习近平将对越南 进行国事访问

◀上接 A01 版

汪文斌说,此访期间,习近平总书记、 国家主席将分别同越共中央总书记阮富 仲、国家主席武文赏举行会谈,会见越南 总理范明政、国会主席王庭惠,双方将探 讨提升中越关系新定位,聚焦政治、安

全、务实合作、民意基础、多边、海上问题 六大领域,推动两国全面战略合作走深 走实,这有利于两国携手走好具有各自 特色的现代化道路,共同丰富发展中国 家走向现代化的路径,更好地惠及两国

2023年全省项目谋划集中培训班开班

本报海口12月7日讯(记者陈彬 通讯员张润涛)12月6日,由海南省重 大项目领导小组办公室牵头举办的 2023年全省项目谋划集中培训班在省 委党校开班。海南省重大项目办、相关 省直部门、各市县项目谋划工作分管领 导和业务骨干共178人参加培训。

省委、省政府高度重视项目谋划工 作,加强项目谋划是夯实我省产业发展 的需要,是提升我省"五网"基础设施建 设的需要,是惠民生补短板的需要,更是 扩投资稳增长的需要。

本次培训旨在深入贯彻落实党中 央、国务院和省委、省政府关于扩大有效 投资工作的部署,进一步树牢"项目为 王"理念,着力提升我省项目谋划储备质 量。培训班为期3天,海南省重大项目办

精心挑选课题,并邀请中国国际工程咨 询有限公司团队专家及国内知名学者现 场授课,培训内容丰富、针对性强,涵盖 自贸港建设和制度体系、《关于规范实施 政府和社会资本合作新机制的指导意 见》政策解读、地方政府专项债券政策、 石化新材料产业项目谋划、产业链建构 发展、文旅融合发展等多个专题课程。 本次培训将进一步提升全省各市县项目 谋划能力,增强适应新环境、新挑战的本 领,提高项目审批效率,强化项目要素保 障意识,快速提升重大项目条线工作人 员业务水平,组建起一支"想干项目、能 干项目、干成项目"的队伍。

省政府党组成员、省重大项目领导 小组专职副组长刘平治出席开班式并作 动员讲话。

我省基层理论宣讲获中宣部4项表彰

本报海口12月7日讯(记者张琬茜) 12月7日,海南日报记者从省委宣传部 获悉,中宣部日前对2023年度基层理论 宣讲先进集体、个人,以及优秀理论宣讲 报告、微视频进行表彰,我省共获4项表 彰,创下近5年来最好成绩。

其中,海口市琼山区"益·老爸茶"宣 讲团荣获"基层理论宣讲先进集体",中 国科学院深海科学与工程研究所工程部 钳工高级技师周皓荣获"基层理论宣讲 先进个人",海南省发展和改革委员会党 组书记、主任綦树利的宣讲报告《完整、

准确、全面贯彻新发展理念持续扩大有 效投资》被评为优秀理论宣讲报告,海南 大学团委书记陈青、海南大学思宣科副 科长张师源、海南大学乘风书院研究生 林清雅的宣讲微视频《我与航天共成长》 被评为优秀理论宣讲微视频。

据悉,近年来,在省委讲师团的示范 引领下,在基层党委讲师团推动下,我省 基层理论宣讲工作不断创新方式和传播 手段,推动基层宣讲工作往深里走、往实 里走、往心里走,为海南自贸港建设汇聚 起了磅礴的宣讲力量。

奋发新海航 展翅自贸港

◀上接 A01 版

据不完全统计,两年来,海南航空各 级党组织累计开展党委专题民主生活会 70场、组织生活会近720场、党的二十 大精神专题学习逾3700次,举办党建主 题活动近700次,用高质量党建推动企 业高质量发展。

今年7月,海南航空党建案例《党建 引领促发展 凝心聚力谱新篇》成功人选 《中国企业报》"2023全国企业党建创新 优秀案例"。近日海南航空李鹏创新工 作室还获得了"海南省劳模和工匠人才 创新工作室"命名,成为该公司党建和人 力资源结合创新的又一案例。

作为一家航空企业,海南航空更把安 全作为重中之重。"安全是第一位的,是底 线,做一切事情都要给安全让路。"辽宁方 大集团董事局主席方威多次强调。

据悉,海南航空目前已实现双重预 防机制的有效落地,建立了"事前、事中、 事后"的风险管控模式,两年来海南航空 累计安全飞行约94万小时,安全形势整 体平稳可控。两年来,海南航空不降成 本、不惜代价,统筹推进飞机解封复航工 作,累计投入航材和维修资金近195亿 元,恢复各类停场飞机200余架次。

正是因为加大了对各机型重点航材 的储备,确保维修安全品质可靠,海南航 空才能有效抓住市场强劲复苏的绝佳机 遇乘势而上。

新气象:

管理变革推进高质量发展

除了安全,"变"也成为海南航空强 调的关键字。"变,就是按照市场、按照法 律去变。"方威说,要按照市场需求加强 精细管理、提供全面精准服务。

两年来,海南航空充分借鉴方大以 及国内外优秀企业的管理经验,完成上 市公司制度体系、管理体系、业务体系的 流程再造,将海南航空打造成为依法合 规治理的上市公司。

制之有衡,行之有度。通过对现行制 度进行全面梳理及清查,海南航空重新修 订和制定227项制度,涉及20个职能部 门,两年来总计发现降本创效问题点 8100余个,累计实现降本创效逾74亿元,

努力实现"销售最大化,费用最小化"。 但无论如何"变",海南航空多年来用 真心和汗水擦亮的"真情服务"金字招牌 不能变。2022年2月,在海南航空三亚飞 往成都的航班上,一名女乘客突然羊水破 裂,乘务组在万米高空搭起"临时产房", 在全体机组人员和护士旅客的全力配合

下保障女乘客顺利生产,母子平安。 这样的感人故事还有很多:两年来,

海南航空累计保障无陪儿童近5.2万人 次、轮椅旅客逾5.8万人次,开展地面及

机上急救、运送人体器官及造血干细胞

超过500次。 第三方相关调研显示,两年来海南 航空旅客满意度数据持续向好,截至目 前在同量级航空公司中满意度综合排名 位列前茅,更凭借优质服务水平第12次 蝉联"SKYTRAX 五星航空公司"荣誉, 并揽获"中国最佳航空公司"等十项全球 或区域第一殊荣。

新作为:

开拓创新进入复苏"快车道"

今年以来,民航业逐渐复苏,海南航 空牢牢把握市场机遇,持续加大航线恢 复力度、加密航线网络布局,创新服务产 品、提升服务品质,进入了复苏的"快车 道"。今年第三季度,海航控股实现上市 公司当季净利润24.95亿元。

今年,海南自贸港建设"蓬勃兴起", 又值共建"一带一路"倡议提出10周年, 海南航空加快国际航线复航,不断完善 空中航线网络建设,截至目前已恢复、新 开运营北京、海口等城市出港的32条国 际及地区客运航线。

结合国际市场复苏趋势和群体出行 特征变化,海南航空先后推出国际转国 内、国际转国际、公务套票、小团等产品, 满足旅客的多样化出行需求。截至目 前,以上国际产品累计销售人数超过40 万人次。

此外,海南航空持续推出有特色、有 针对性的出行产品,在海口、西安等16 个地区创新推出宠物客舱关爱服务产 品,截至目前各类产品已覆盖超过100 万人次。

今年,海南航空还倾力打造精品航 线产品体系,已推出51条"精品航线", 覆盖北京、海口、三亚等11个城市进出 港热门航线,并全新升级北京往返海口、 三亚等地5条"精品快线"。

发展的同时,海南航空稳步推进各 项关爱员工措施,全面恢复原有福利基 础上新增"孝敬父母金"等特色福利,为 此每年增加人力资源投入超10亿元。

海南航空还积极履行航空企业责任 和义务,服务国家战略,持续投身公益慈 善事业,高效完成博鳌亚洲论坛年会、消 博会等重要活动航班保障任务;积极承 担机上急救、人体捐献器官及造血干细 胞运输任务,用海航速度传递爱与希望。

扬帆远航凌云志,万里长空展翱 翔。海南航空将不断为交通强国建设和 海南自贸港高质量发展注入新动力。

(本报海口12月7日讯)

刘小明会见国家开发银行客人

本报海口12月7日讯(记者陈蔚林)12月7日,省长刘小明在海口会见国家开发银行党委副书记、副董事长、行长谭炯一行。双方就进一步深化政银合作,共同推动海 南自贸港基础设施建设、重点项目谋划、实体经济发展、乡村全面振兴、金融业做大做强做优等工作展开交流探讨。副省长陈怀宇,省政府秘书长符宣朝参加会见。

学思想 强党性 重实践 建新功

对问题要一盯到底



■ 梁君穷

问题是时代的声音,是干事创业、 推动事业发展的有力抓手。第二批主 题教育启动以来,全省各市县广大干 部深入基层"望、闻、问、切",形成了一 批问题清单。"不贵于无过,而贵于能 改过。"改过之要,首在乐于直面问题、 一盯到底。这要求我们不能将问题束

单"成为"一纸空文",要直面问题、解 决问题,真正让主题教育在基层沃土 上结出群众满意的"硕果"。

敢于刀刃向内、动真碰硬。对调 研发现的问题,不能大而化之、避重 就轻、避实就虚,也不能把分析仅停 留在表面、症结仅归咎于客观,更不 能把责任"甩锅"到基层或他人。基 层的一些问题由来已久、错综复杂, 解决这些问题,需要我们发扬斗争精 神,秉持无私无畏的品格,勇于对"表 面整改""假装整改""敷衍整改"等形 式主义、官僚主义问题"切一刀",真

正做到问题不解决不松劲、解决不彻 底不放手。

勤于分类施策、靶向攻坚。俗话 说"一把钥匙开一把锁",各市县各单 位应找准开展主题教育的着力点,不 能脱离基层实际搞"一刀切",更不能 为了成绩"乱加码"。从方法论角度 看,要求我们运用唯物辩证法的矛盾 分析方法研究问题和解决问题,做到 具体问题具体分析;从实践层面来说, 要求我们有的放矢推进问题整改,对 苗头性问题抓紧改,对紧迫性问题立 即改,对一时解决不了的问题要明确 阶段目标持续改,对涉及群众利益的

问题整改过程中要充分考虑群众利益 诉求。

善于举一反三、标本兼治。问题 整改犹如给树治病,若只清除土壤之 上的"枯枝烂叶",而忽略深埋其下 的"病根",问题就会"野火烧不尽, 春风吹又生"。因此,问题整改不能 满足于就事论事、一事一议,要善于 从"一件事"中发现"一类事"的共 性特点,做到"当下改"与"长久立" 相结合,总结提炼好经验好做法,形 成促进举一反三的长效机制,标本兼 治解决各种问题,用实绩实效赢得群

■(中央环保督察进行时

中央生态环保督察组转交我省第七批群众信访举报件办理情况显示

已依法办结35件

本报海口12月7日讯(记者周晓 梦)截至12月7日,针对中央第三生态 环境保护督察组向我省转交的第七批 65件群众信访举报件,各责任单位已按 照要求上报调查处理情况,其中已办结

据统计,在转交的前七批群众信 访举报件累计331件中,属实130件, 部分属实155件,基本属实18件,不属 实28件,不属实率8.46%。已办结

115件,阶段性办结67件,正在办理 149件,办结率54.8%。

按照要求,群众信访举报转办和 边督边改公开情况一览表将在报纸、

电视、网站等媒体上公布。



扫码看《中央生态环 境保护督察群众信访举 报转办和边督边改公开 情况一览表(第七批)》

中央生态环保督察组向我省转交第十六批环境信访交办件

本报海口12月7日讯(记者周晓 梦)12月7日,中央第三生态环境保护 督察组向我省转交第十六批环境信访 交办件82件。目前累计已转交群众信 访举报件922件。

第十六批82件群众信访举报件共 涉及八种污染类型问题,其中大气污染 问题26件、水污染问题25件、生态污染 问题22件、噪声污染问题17件、土壤污 染问题15件、海洋污染问题9件、其他

污染问题3件和辐射污染问题1件。 从分布的区域来看,海口市、澄迈 县、三亚市的群众信访举报件数量居

前,分别为20件、12件和8件。 群众信访举报件涉及的各市县和

推进整改进度。按照要求,群众信访举 报件的办理情况,须在规定时间内反馈 到督察组,整改和处理情况要及时向社 会公开。

各责任单位正按照要求立行立改,持续

海南省中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表(第十六批)

大气 | 十壤 | 生态 | 重金属 | 垃圾 | 噪声 | 油烟 | 扬尘 |

市县	少又未干奴	/1/		上坡	1.157	宝亚冲	211.41		тшма	1001土	104	4田20	74 IE	17米大王口川
海口市	20	5	9	4	1			6					1	26
三亚市	8		2	1	2			5						10
三沙市														
儋州市	3		1	1	1			1						4
五指山市	1		1											1
琼海市	2	1						1						2
文昌市	6	4	2		2						4			12
万宁市	4		1	1	2			1						5
东方市	1		1											1
定安县	3	2	1		1								1	5
屯昌县	2	2		1										3
澄迈县	12	5	3	3	5			3						19
临高县	7	2	3	1	4						1		1	12
白沙黎族自治县														
昌江黎族自治县	1			1										1
乐东黎族自治县	4	1		1	2						1			5
陵水黎族自治县	7	3	2	1	1						3	1		11
保亭黎族苗族自治县	1				1									1
琼中黎族苗族自治县														
涉及多个市县														
省直单位														
共计	82	25	26	15	22			17			9	1	3	118

备注:部分案件涉及2个(含)以上环境污染类型,导致污染类型合计数与移交案件数不一致;表中"涉及多个市县"指该案件同时涉及2个(含)以上市县。

中央第三生态环境保护督察组进驻海南省开展生态环境保护督察

根据工作安排,中央第三生态环境 保护督察组督察海南进驻时间为1个月。 进驻期间(2023年11月21日—12 月21日)设立专门值班电话:0898-65252051,专门邮政信箱:海南省海口 市A145号邮政信箱。督察组受理举报 电话时间为每天8:00-20:00。 根据党中央、国务院要求和督察组

职责,中央生态环境保护督察组主要受理

海南省生态环境保护方面的来信来电信 访举报,其他不属于受理范围的信访举报 问题,将按规定交由被督察地方处理。

我省推动用水权交易持续落地、"多点开花"

陵水、昌江完成多单交易

本报讯(记者周晓梦)继今年10 月17日我省首单用水权成功交易之 后,全省水权交易工作又取得新进 展。海南日报记者从省水务厅获 悉,近日,在该厅的指导下,陵水黎 族自治县、昌江黎族自治县分别完 成3单再生水水权交易和1单原水 水权交易。

其中,陵水连续开展的3单再生水 水权交易,交易水量共计30万立方米, 交易单价均为0.6元/立方米,交易期

限均为2年。交易卖方分别为陵水县

水务环保技术有限公司和陵水县污水 处理有限公司,买方分别为海南东康 城市服务有限公司和海南永昇市政有

昌江落地的1单原水水权交易,交 易水量共2万立方米,交易价格1元/ 立方米,交易期限为1年。交易卖方为 海南金鑫环保建材有限公司,买方为 海南瑞铭新型环保建材有限公司。

下一步,我省将积极探索更多形式 的水权交易,不断将水权交易改革推向 纵深领域。

◀上接 A01 版

值得一提的是,本届展会特装展位设置 率达到100%,将是全国首个实现特装 展位全覆盖的农业展会。

本届展会同时新增国际优品馆,届 时预计将有26个国家以及60名行业国 际组织代表参会参展;该馆专设海口海 关咨询服务处,为国际展商提供海南自

第26届冬交会将于12月14日至17日举行

贸港进出关政策解读、产品报关等咨询 服务。本届展会的主宾省是湖南省,海 南将与湖南开展特色、优质农产品联合 宣传推广,进一步深化琼湘合作,更好 促进两地品牌农产品产销融合。此外 还将与四川联合举办"川琼品牌之夜",

以及海南特色农副产品订货会暨优秀 运销商驻省外农产品流通办事处表彰 会等活动。截至目前已确认供销合作 社系统参会参展企业、行业组织、合作 社等经营主体300家,客商近1000人, 其中有17个兄弟省供销合作社组团参

会,11个省供销合作社参展,展品达 1000多个品类。

冬交会由农业农村部、中华全国供 销合作总社、中国国际贸易促进委员会、 海南省人民政府共同主办,由海南省农 业农村厅、海口市人民政府具体承办,是 全国唯一的综合性热带农业展会,也是 展示海南"三农"发展成果的重要窗口。